

★ 军事资讯

沈阳军区某部  
十年研发科研成果百余项

科技日报讯(左振祥)沈阳军区某部充分发挥人才战略,在10年时间里,获军队科技进步三等奖以上科研成果百余项,100%应用到部队训练转化战斗力。

该部队在课题研究立项上,坚持科研到一线,寻找部队训练需求,培养出了大批科技精英。其中,1人入选国家“百万人才工程”,1人获军队专业技术重大贡献奖,16人次享受政府、军队特殊岗位津贴。

第二炮兵某通信团  
食谱制订跟着训练走

科技日报讯(范俊刚)近日,笔者在二炮驻高原某通信团看到,由机关根据训练情况科学制订的食谱,通过局域网发布到了各营连,确保官兵吃出健康,吃出战斗力。

在“团军食谱系统”中,只要输入营养摄入量、食谱定量、伙食费、体能消耗等要素,电脑就会根据各营连实际情况自动生成食谱和科学烹饪方法,确保官兵的热量和营养摄入量科学合理。

武警烟台机场边检站  
深入开展岗位练兵活动

科技日报讯(季鑫)为推进政工岗位练兵活动深入开展,近日,烟台机场边检站组织开展政工干部课件制作与授课比赛。

比赛中,来自执勤业务科的政治教员坚持从本职岗位出发,紧密联系政工岗位练兵活动实际,围绕如何提高基层政治工作实效以及如何提升党员党性修养等课题展开授课,精美的课件、丰富的内容、生动的语言、严密的逻辑思维和高超的授课技巧,赢得官兵的掌声。

武警福建福安边防大队  
“海西天网”监控中心建成

科技日报讯(王维)近日,福建宁德福安边防大队辖区重点部位“海西天网”监控中心建设完成,并正式投入运行。“海西天网”13个监控摄像头全部实现了和边防派出所值班室监控中心的对接,在边防值班室监控中心屏幕前就可以对辖区重点单位和辖区要害部位24小时全方位、全天候监控,为处理辖区内的突发事件提供了有效的保障。

武警河南总队医院  
全面推行护士首接负责制

科技日报讯(吴变利)日前,武警河南总队医院正式推行护士首接负责制,深化改进优质护理,为患者提供高效便捷的服务。护士首接负责制是该院坚持以人为本、以病人为中心,不断加强责任管理的一项新举措,辅助病区责任护士全程负责制和护士长首尾负责制,保证患者在院全程有照护,更多地体现出医院的亲情关怀,有效促进了医患关系和谐,提升了优质护理质量。

空军某空防工程处  
开展房地产安全大检查

科技日报讯(丁钧钧 李修国)近日,空军某空防工程处,严格按照空军开展空余房地产安全大检查的要求,从租赁合同、租赁人员、水电安全等方面,联合驻地有关部门采取逐一入户检查的方式对单位所有的租赁房屋进行排查。

武警福建东埔边防所  
设立“政工金点子”信箱

科技日报讯(史飞扬)近日,武警福建东埔边防派出所营区设立“政工金点子”信箱,鼓励官兵将个人“政工金点子”,通过投递书信的方式如实反映给党支部,让官兵也当一回“策划者”。同时,该所每周的政治教育课,组织全体官兵进行讨论,从中选出“最优金点子”,提高官兵参与政工岗位练兵活动的积极性。

武警宁夏中卫市支队  
从细微处强化官兵保密观念

科技日报讯(梁军宁)武警宁夏中卫市支队始终把保密工作放在重要位置来抓,从细微之处入手,教育引导官兵增强保密观念,把安全保密工作真正落到实处。前不久,在上级组织的保密工作检查中受到充分肯定。长期以来,该支队坚持根据相关保密规定建立健全了严格的管理制度。目前为止,该支队实现了连续20年“三无目标”,多次被武警部队评为“保密工作先进单位”。

# 飞越传奇的航迹

## 海军某飞行团“奖状”飞机中队完成多样化任务纪实

□ 周明 张彦军

不是战机又胜似战机,不上战场却胜上战场。当长江特大洪水、汶川地震、玉树地震、芦山地震等突发重大灾害袭来,装备高空遥感飞机的海军司令部某飞行团“奖状”中队总是召之即来、来之能战、战之能胜。

27年来,“奖状”中队在抢险救灾、国土资源调查、环境监测、地质找矿、国际科研合作等方面建立了卓越功勋,创造了数十项国际、国内第一。

### 练就飞越的本领

1986年,国家机关和中国科学院从国外引进两架“奖状”高空遥感飞机,交由海军某飞行团代管飞行,“奖状”中队组建成立。“每次执行重大任务,都是我们锤炼飞行本领的良好平台。”机长李俊杰告诉记者。

今年4月20日,四川雅安芦山县发生7.0级强烈地震,“奖状”机组受命从四川绵阳机场紧急飞赴灾区上空。

执行第二次遥感航拍时,灾区天气突变,“奖状”号翼下阴云翻滚,很难找寻地面目标。

为了获得更加准确、更为清晰的数据,机长张凯果将高度由常规的8100米降到

6900米。穿云破雾,只见重峦叠嶂的山峰扑面而来,张凯果稳稳地把住驾驶杆,尽量使飞机保持平稳……

云层覆盖的“孤岛”宝珠被准确地抓拍了下来。当天,机组共获取483GB的遥感探测数据,为中央首长决策指挥提供了第一手资料和科学依据。

这样的经历,对中队来说早已习以为常。2008年5月13日,四川汶川特大地震发生的第二天,中队临危受命前往灾区执行遥感拍摄任务。

然而,在飞行准备阶段发现2号机自动驾驶仪故障,一时排除不了。

机长王振海火急火燎地找到团领导喊道:“排不了障,我们抱杆!”

“多年来,奖状中队之所以能实现飞行和安全双赢,不仅靠过硬的技术,而且靠冷静的头脑和过人的智慧。”团长吕义深深有感触地说。

### 演绎飞越的奇迹

1987年底,国家赋予中队一项艰巨而光荣的任务:配合中、日、尼三联合国登山队攀登珠穆朗玛峰,协助专家组对珠峰及其周边地区气象、环境进行实地遥感探测。

★ 有图好好看

## 直击特种兵

素有“边防特战队”美誉的武警广东边防七支队特勤大队训练基地,近日吹响新一轮军事训练号角。此次大练兵为期5天,包括攀登悬崖、穿越毒区、山地捕歼、多能射击、反恐特战、狙击战术、抓捕战术等8大项45个小科目。

廖维摄影报道



战斗视频



战斗视频

# 将人生坐标铆在炮位上

## 记军械工程学院“国家级教学名师”、博士生导师张培林教授

□ 吴友安 杨玉峰 董强

### 勇担重任谋打赢

1991年,总参将建立全军第一个自行火炮专业的任务交给了军械工程学院,并明确要求1992年必须具备招生条件。

1年时间建立一个没有任何相关教学装备、资料的全新专业,很多人认为是天方夜谭。年轻的张培林受领了这一任务。

从那以后,张培林几乎放弃了所有周末和假期,不知疲倦地奔走于部队、军工厂和研制单位,辗转于全国各地装备现场会和全国一些知名图书馆,精心整理笔记心得百万字,抄录的资料堆满了整个房间……

功夫不负有心人。1992年,自行火炮专业开始招收第一届大专生,同时也创造了多项全军第一:第一个自行火炮专业、第一本自行火炮教材、第一部自行火炮国家标准。

### 甘当红烛育英才

2006年底,张培林指导的硕士研究生李兵面临毕业。在距离提交硕士学位论文仅有一个多月的时候,张培林发现李兵的

论文部队实践性不强;科研学术来不得半点马虎。

那时已接近除夕,张培林带着李兵深入一线部队调研,直到腊月二十八才风尘仆仆赶回学院。这年春节,李兵一直没有休息,加班加点修改论文。后来李兵的硕士论文被评为全军优秀硕士论文,大家都在祝贺他天资聪颖时,只有李兵自己知道导师默默付出了很多……

吕建刚是学院第一个从地方大学引进的博士后。为了给他更多的锻炼机会,张培林带着他下部队调研,为他建立实验室……正是有了张培林全力支持,吕建刚在科学研究上很快取得突破,成功申请到“探索一代”科研项目。

学高为师,身正为范。34年来,张培林为上万名本科学员授过课,先后指导了15名博士研究生,18名硕士研究生。如今,他们大都成为部队建设的骨干力量,有的已走上了相关领导岗位。

### 心怀责任写忠诚

长达三十多年的高强度工作,张培林

### 彰显飞越的情怀

四川芦山地震发生时,4101张凯机组正在四川绵阳机场准备飞行,执行汶川地震五周年灾后重建航拍任务。

当天上午8时2分,大地突然一阵颤抖。“不好,地震了!”军人的使命和直觉,让张凯和机组人员很快冷静下来,立即投入各项应急准备。

8时30分,该团接到海军命令,要求张凯机组火速赶往震区,执行遥感航拍任务。各种观测仪器迅速装机完毕,两名中科院科研人员与5名机组人员一同登机……9时51分,飞机直插云霄。此时,据地震发生还不到两小时。

如此快捷高效,正是得益于他们的“好习惯”,令人叹服。

7次进藏、20余次进疆,飞越28个省区市。飞行面积超过250万平方公里……特殊的使命任务,让中队的航迹遍及祖国大江南北。

“多年来,历经无数次重大突发任务的摔打洗礼,战备素养和敬业情怀已深深融入中队官兵的血脉,他们无愧于一支‘能打仗、打胜仗’的队伍。”团政委王守彬自豪地说。

★ 军营新思语

## 浅谈提高党委民主议事质量

□ 李明

坚持民主议事,必须从端正观念入手,不断增强班子成员积极参与、主动思考、畅所欲言的自觉性和主动性。要强化勇于负责的观念。本着对部队负责、对工作负责、对官兵负责的态度,主动参与议事决策,大胆发表意见建议。要强化敢于较真的观念。做到讨论发言时敢于坦率直言,决策建议时敢于坚持正确意见,涉及敏感岗位时能够公正正派。要强化利于大局的观念。提高民主议事质量,提出的意见建议、作出的各项决策更加符合科学发展观要求和部队建设实际。

民主议事有着明确的规则和严格的程序,只有按规律走、按程序办,才能真正把事议好。广纳群言拿预案。围绕议题深入调查研究,认真思考,提出有理有据的意见建议。充分酝酿议深透。处理好班子内部酝酿与走群众路线的关系,防止把酝酿过程变成党委的“孤立行为”,要切实通过酝酿,真正酿出真诚团结、真知灼见、群众心声。依据法规程序。严格遵循“十六字”方针,进一步规范和完善党委议事范围和规则,走实每一个程序,落实每一个环节,坚持每一项原则,确保议事决策科学、民主、依法、规范,保证集体决策过程的正确性,使决策的全过程始终在科学的轨道上运行。具体议事中把“双关”。把好民主集中关和大事票决关,凡事关乎部队建设长远规划、重大经费开支等重大问题和干部晋职、战士考学等涉及官兵切身利益的重要问题,均实行票决,有效保证了党内民主,切实防止“家长制”、“一言堂”问题的发生。

能力素质是保证,解决好会与懂的问题。要想把“事”议好议透,必须把强化班子成员能力素质放在重要位置。只有班子成员素质全面过硬,全方位掌握情况,多方面增长本领,做到博学、深学、实学,只有这样,才能提出独到见解。才能为提高民主议事质量奠定素质基础。(作者系安徽池州边防检查站政委)

## 从严治警 必先治官

□ 詹长虹

“将欲治人,必先治己”,这是治军规律的总结。领导干部既是治军的重点,也是难点,必须强化自律意识,勇于从自身抓起,增强从严治警的说服力、感召力。

从严治官,必须强化干部法规意识。当前,与形势任务的要求相比,领导干部学法不够,知之不多、知之不深的问题比较普遍,有的甚至手里拿着条令法规还在向上要政策。各级领导干部只有率先把条令法规学好了,才能知法、懂法和用法,才能依法办事、依法施管,才能做明白人、办明白事、当明白官。

从严治官,必须增强干部能力素质。从严治官是一项实践性很强的工作,各级应在日常管理活动中下大力提高学懂用条令法规指导工作、管理部队和处理各种复杂情况的能力,提高干部科学判断形势的能力,使之具备敏锐的战略眼光,善于从全局上把握部队发展形势和新形势下官兵思想趋向,使从严治官更具有前瞻性和时代性。培养、勤、细、实的作风,始终以一种寝食不安的精神,以一种自律不严就对不起组织的愧疚感时时警醒自己,恪尽职守,切实以过硬的作风带出过硬部队。

从严治官,必须建立健全监督机制。在新的社会大环境中,领导干部面临的诱惑和考验越来越多,如果疏于监督,就难免发生问题。要强化自我监督。搞好自我监督,就是要自觉做到自重、自省、自警、自励。要服从组织监督。领导干部不论职务高低,资历深浅,都应积极参加党的组织生活,自觉向组织汇报思想,始终把思想和行为置于组织的教育管理之中,置于组织的有效监督之下,防止权力的非正常延伸。要接受群众监督。领导干部要经常深入到群众之中,以有则改之、无则加勉的胸襟,主动听取他们的意见,虚心接受他们的批评。特别是在工程建设、经费开支、干部任用、士官选改等敏感事务的处理上,一定要扩大群众的知情权、参与权,切实把群众监督贯穿全程,落到实处。(作者单位:武警湖南长沙支队)

# 三个百分百是怎样炼成的

## 装甲兵工程学院毕业学员军事共同课程联考纪实

□ 刘峰 苏啸天 何雁

连日来,装甲兵工程学院组织2009级本科毕业学员军事共同课程联合考核,9名总部遴选的专家对该院1000名参考学员进行了5公里、400米障碍、轻武器射击等3个科目的严格考核。全体参考学员3个科目全部100%一次性通过考核,充分展示了工院学员的过硬素质和优良作风。

为了此次联考,该院党委专题研究部署训练工作,训练部教务处制定统一训练计划,军政教研部安排师资搞好针对性训

辅教,该旅三营针对重点人员较多的5公里训练,摸索出“方阵领跑法”,以集体的凝聚力确保了全员参考、全员通过;学员四旅通过作风带训风,引导学员像对待战斗一样对待训练,加强军人素养和雷厉风行作风的培养,同时让学员更好地掌握组训方法。

联考后的总结中,该院上下一致认为此次联考优异的成绩得益于“政工、教学、管理”等各方的共同努力,为今后开展学员